

# علوم اسلامی کی تشکیل و ترقی

## ایک عالم و صوفی کا تبصرہ!

فقہ جدید کی تشکیل کوئی نئی آواز نہیں۔ پہلے بھی بار بار یہ صدا بلند ہو چکی ہے مگر ہمیں تمہارے متعلق میں کہا جاتا ہے کہ وہ اپنی سنت کے چاروں مذاہب کی فقہ کو ملا کر ایک جدید فقہ تیار کر کے کی رائے رکھتے تھے۔ حقا اقبال کہتے تھے اس زمانے کی اہم ترین منزلہ تہذیب کی تشکیل تھی، اقبال سے پہلے بھی کئی اہل علم بزرگ اس کے حامی گزرے ہیں ان میں سے فقط ایک کا ہم اس وقت ذکر کریں گے۔ یہ بزرگ حضرت مولانا شاہ سلیمان پھلواروی ہیں جو اپنے دور کے جید عالم اور بلند پایہ صوفی تھے اور ندوۃ العلماء کے مرتسبین اور ان میں تھے حضرت شاہ صاحب پھلواروی شاگرد تھے مولانا محمد امجد علی فرنگی علی کے اور مولانا سید ذبیحہ حسین ہلوی کے۔ اور طرہ نشین خلیفہ تھے مولانا فضل الرحمن گنج مراد ہلوی کے اور حاجی اماد اللہ مہاجر مکی کے گریجا جامع الشریعت والطرقت تھے۔ اس کے باوجود بڑے ہی دلورشن خیال اور وسیع الشرب تھے۔ کبھی کسی کی تکفیر نہیں کی۔ اختلاف خیال جتنا ہوتا اسے اس سے آگے نہ بڑھنے دیتے اور جتنا اتفاق ہوتا اس کی اتنی حمایت سے باز نہ آتے۔ سر تیرہ کے بہت سے خیالات سے انہیں شدید اختلاف تھا لیکن اس کے باوجود ان کی تعلیمی تحریک کے زبردست حامیوں میں تھے۔ حتیٰ کہ بقیہ مولانا عبد اللہ صاحب دیادی حضرت شاہ صاحب کی تقریریں اور محمد علی بک کیشنل کانفرنس کے اجلاس مترادف چیزیں تھیں۔

ندوۃ العلماء کی تاسیس ۱۸۸۷ء میں ہوئی تھی اور اس کا پہلا سال اجلاس ۱۸۸۸ء میں کانپور میں ہوا تھا۔ اس موقع پر جناب شاہ صاحب نے جو تقریر فرمائی اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ندوۃ العلماء کی بنیاد اسی مقصد کے لئے رکھی گئی تھی کہ فقہ کی صورت فقہ کی بلکہ تصورات اور دوسرے علوم کی بھی تشکیل دی جائے۔ حضرت شاہ صاحب کی یہ تقریر "مجموع الاخبار" نامہ میں شائع ہوئی تھی۔ اس کے بعد اسے سرسید نے اپنی اخبار "تہذیب الافغان" (مجموعہ حکم محرم الحرام ۱۲۸۷ھ) میں شائع کیا اور اس پر یہ درج کیا

### شاہ سلیمان کا نہ چرمانہ وعظ

جناب مولانا سلیمان شاہ صاحب جو بہت بڑے عالم اور مجاہد تھے، انہیں مولانا محمد امجد علی نے ایک نہایت عمدہ اور مفید تقریریں ندوۃ العلماء میں دیا تھا جس کی نسبت ہم کہنا چاہتے ہیں کہ مولانا صاحب نے اپنے دماغ سے نہیں دیا۔ درحقیقت مولانا صاحب نے انہیں دیا ہے اور اس لئے ہم ان کی تقریریں "مجموع الاخبار" نامہ میں شائع کی ہیں۔ اپنے تہذیب الافغان میں لکھا



کافرق ہاؤ گے وہی ہا القیاس حضرت اہل احسان یعنی مرفیہ کرام کے بھی قرآن اول کے کچھ تھوڑے سے ہی دنوں بعد دیکھا کہ اب تلوپ  
 میں بہت کم ہو گئی اور طرح طرح کے آنا مانہ خیالات پیدا ہوئے گئے جناب ہاری کی معیت اور حضور کا وصیان اب بہت  
 کم ہو گیا اور مشروح و مضموع و ذوق و شوق و مواجید و حیدر ہوئے گئے قرآن لگوں نے محض صحبت ارادت کے کشور کار کمال  
 سمجھ کر بضرورت دمانہ ایک نیا انماز پیدا کیا یعنی پہلے قرآن و حدیث سے کتاب لڑ بہ والرتاق کو جمع کیا مثل کتاب لڑ بہ عبد اللہ  
 بن مبارک و محمد بن حنبل وغیرہ پھر اس کے اس انجھال کی تفصیل میں کتابیں لکھیں، اور مقامات مبرورہ صاؤز بہ و شکر و زہد و خوف و  
 فقر و توکل و محبت و ذوق و شوق و معارف و حیدر و تجلیات کو بشرح و بسط کھا رسالہ شیریہ و قوت العلوب و احیاء العلوم  
 و فتوح الغیب و آداب المریدین و عمارت و غیر ذلک مجیم و طویل مؤلفات طیار ہو گئے۔ پھر بضرورت زمانہ کچھ نہ کچھ اور بھی مضامین و مباحث  
 خارج ہوتے رہے، مکتوبات، المقروظات کا ایک نیا سلسلہ قائم ہو گیا۔ اب دور نہ جاؤ ذرا ان مکتوبات و مقروظات کو فتوح الغیب  
 و احیاء سے طائر پھرائیافت کرو کہ کیا نسبت ہے مجھ سا ناثری بھی تو اول اٹھے گا کہ اس زمین و آسمانے دیگر است، مگر ماہرین فن  
 و مزہ کہیں گے کہ ان فرق تو بہت ہے مگر زمانے کی ضرورت اس کی مقتضی تھی بے شک ایسا ہی ہونا چاہیے تھا۔

اور ان تینوں حضرات حکم و فقیہ و صوفی کو علوم الہیہ کی ضرورتیں بھی دتاً وقتاً مختلف ہوں سے ہڈتی ہیں، اہل کلام  
 نے منطق و ریاضی و فلسفہ و حکمت مروجہ زمانہ سے مذاق پیدا کیا، فقہاء نے محاورات قرآنی و حدیثی کو سمجھنے کے لئے صرف و محزو  
 بلاغت و معانی و ما ضابطہ اختیار کیا پھر اس سے اضافات و مملات و امر و نہی و غیرہ ذلک مباحث کو انتخاب کر کے اس کا اصول  
 فقہ نام رکھا، اور صوفیہ نے بھی عملی طور سے جہلات و خلوات و حبس نفس و لحاظ نفوس داخلی و خارجی و غیو و غیو کی مشاقی کی  
 اور یہی ان کے علوم الہیہ ٹھہرے اور یہ علوم الہیہ بھی جو بطور ختام کے ہیں اپنے محزو مورد کے اتباع میں بضرورت زمانہ مختلف  
 رنگوں میں رنگے جاتے ہیں ان محزبوں کو بھی ایک طور سے قرار نہ رہا۔ مدارس جہاں علوم و فنون پڑھانے جاتے تھے، وہ بھی  
 ایک سلسلے کے تحت تک پابند رہے۔ سوچا جس برس بضرورت ایک نئی آجک پیدا ہو جاتی تھی، اگلے سلسلہ علمی کو تاریخور میں پڑھو  
 پھر آخری سلسلہ درس نظامی کہ کیموشتان میں ہوا۔ اور اس پر طرفہ ہے کہ اگرچہ اس کو حضرات درس نظامی نام رکھتے ہیں مگر  
 بیسیوں کتابیں ایسی اصافہ ہوتی ہیں جس کی اس سلسلے کے موجد حضرت مولانا نظام الدین قدس سرہ کو بھی خبر نہ تھی مثلاً عمید القضاۃ و  
 غلام کھٹی، ملا حسن، ہر پے سعید یہ وغیر ذلک، اس پر طرفہ متاثر ہے کہ بعض علما اس کو بھی ایک نظم مذہبی تصور کرتے ہیں اور نہ معلوم  
 اس درس نظامی کا کیا مطلب سمجھتے ہیں۔ ہمارے ایک دست موری نے میری آکھن کے خط کے جواب میں لکھا کہ ہاں میرے سدا سے کا نصاف  
 وہی ہے جو مدرسہ سے ہندوستان کے علما کا مقبول ہے جس کو لوگ درس نظامیہ کہتے ہیں، مجھ سے تخریر بہ سخت ہنسی آئی کہ  
 اس غریب ملا کو بھی معلوم نہیں کہ حضرت مولانا نظام الدین صاحب کو کتنا زمانہ گزرا اور اس درس کے سلسلے میں وہ کتابیں ہیں جن کا  
 کالیونہر سے ابھی شے مدرسہ میں نہیں گذرے۔ میر غلام علی سجدہ المرحان میں فرماتے ہیں کہ ملا نظام الدین علیہ السلام نے سنہ ۱۱۶۱ھ میں  
 انتقال فرمایا۔

بات کہاں سے کہاں پہنچ گئی۔

اب میں یہ عرض کیا چاہتا ہوں کہ یہ تقریر جس میں اگلے زمانے کے علمی مروجہ سے ہم نے خبر دی ہے۔ آپ بزرگوں کے  
 اور کب صحیح ہے یا نہیں، میرا جہان کس خیال ہے ایسے تاریخی واقعات کو کوئی جھٹلا نہیں سکتا پھر فرمائیے ہم کو اس واقعے کی  
 ضرورتوں کا بھی خیال کرنا ضروری ہے یا نہیں، میرا جہان کس خیال ہے ایسے تاریخی واقعات کو کوئی جھٹلا نہیں سکتا پھر فرمائیے  
 ہم کو اس زمانے کی ضرورتوں کا بھی خیال کرنا ضروری ہے یا نہیں۔ شاید ضرورتیں آپ بزرگوں کے فہم میں پوری  
 طرح نہیں آئیں وہ دن میں قسم کھا کر کہتا ہوں کہ سب سے پہلے میں ذہنیوں سے کہیں آگے آپ بندگان ہونے والا علوم الہیہ یعنی  
 سب ایک نئے ڈھنگ کے ہر جگہ کیونکہ میں جانتا ہوں کہ فعل چنانچہ ہم نئے لوگوں میں بہت ہے مگر اصلی مذہبی جو فی الواقع  
 بھی خدایا آپ ہی بزرگوں کو حاصل ہو آپ ہی لوگوں کی صلاح اور ترقی و علوم نیت مہکت کی نظر گستی لے ہم لوگوں کو ہانک و  
 دہم و ملامت سے بچایا ہے ورنہ ہجرت کا سبب بنا دیکھ کر ہم کب کے ادھر سے ادھر ہو گئے ہونے والے اللہم احفظنا فلا ترضی قلوبنا  
 بعد از بدتینا، اب زمانے کی علمی ضرورتوں پر تھوڑا عزم فرمائیے، ایک زمانہ وہ تھا کہ لہ نانی فلسفہ دنیا میں تسلیم کر لیا  
 گیا، ہر سائنس کا وہی دستور العمل، تمام مباحثہ علیہ کا اسی پہلو تھا۔ ہمارے اسلام کے معتقد بزرگوں نے بھی اسی کو عرفی  
 میں منسوخ کیا، پھر اس کے اصول و فروع پر جرحیں کیں، اعتراضات کی بوجھاڑ سے اس کے معتقدین کو گھیرا دیا، مخالفین جو قدم  
 عالم کے کھاتے پہنچے، حشر و نشر کے عقیدے سے مدغم ہوئے، ہمارے بزرگوں نے انہیں کما اصول سے عدالت عالم وغیرہ ٹیپ  
 کیا۔ ان کو نہ وغیرہ کا ترجمہ کیلئے جو اعتراض تھا اس کا کافی جواب دیا گیا اور انہیں کی اصلاح سے جو اصول پر معتقد تھے  
 گئے۔ ہم ماضی کی تفسیر اور شرح اثبات اور امام فخرانی کی تہافت القلائد لیسماں سے ملو، اور آپ لوگ اس سے  
 خوب واقف ہیں۔

حضرات! اسی طرح اس زمانے میں فلسفہ نے ایک دوسری کوٹ ل ہے جو اگلے زمانے کے فلسفے سے بہت کچھ فرق رکھتا  
 ہے اور جیسے نادر پیش میں نکلتا، کا فلسفہ خیرہ آفاق تھا، اب یوروپین فلسفہ اور علم تمام دنیا میں دائرہ دار ہے اور طرح طرح کے  
 علوم و فنون تھے پہلے ہونے لگے مثلاً اصول گردیشین، علم جیالوجی، وحیرو وغیرہ، اب علوم نے نیا ڈھنگ آگلا کہ آسمان کا وجود  
 ہی نہیں، زمین میں ایک سیاہ ہے، سورج کے گرد دورہ کیا کرتی ہے، وغیرہ ڈاکٹر اب ان اصول پر اسلامی عقائد و مسائل  
 پر حملے شروع ہوئے علم جغرافیہ نے ثابت کر دیا ہے کہ زمین کوئی ہے مسلح نہیں، اب اس قاعدے کے مطابق قرآنی الفاظ پر اعتراض  
 ہونے لگے۔ ہماری جماعت کسی اعتراض کے جواب سے عاجز نہیں، ضرور اس کا جواب دیتے ہیں اور ہمارے معتقدین ہوں اور ضرورہ کی  
 طرح اس کو تسلیم بھی کر لیتے ہیں، مگر جانیں اس پر قہقہہ لگاتے ہیں اور وہ اس کی یہ ہے کہ وہ عدداً نفس باؤفہ کی اصطلاح کو  
 نہیں سمجھتے اور نہ ہم یکن اور سرائیک نجومی کی اصطلاحات سے واقف۔ سوال اور آسمان باشد جواب ان ایساں گوید کہ لاہوری

ہماری اس طرف سے ہے کہ قوموں و صحاح جو ہری بھی معترضوں کو حفظ نہیں۔

ہم لوگوں نے آپ حضرات سے شرح چینی و تفسیر و غیر ہا پڑھی ہیں اس میں علم جغرافیہ کے مباحث بھی پڑھے ہیں، اس زمانے کے خیال کے مطابق ربع مسکون سات اقلیموں پر منقسم تھا اور جس میں کوہ الوند جو ایران کا ایک پہاڑ ہے دنیا میں سب سے بڑا پہاڑ قرار دیا گیا تھا، اب اس زمانے کے جغرافیہ لے لے ان سب خیالوں کا ناس کر دیا۔ اب گڑے کی دوسری طرف بھی آباد اور مردم خیز کھلی جس کو امریکہ کہتے ہیں اور اس سات کی چار تقسیمیں ہو گئیں، ایدپ، ایشیا، افریقہ، اوشینیا، کوہ الوند کا ذکر کسی اسکول رٹکے سے بھی ہم کریں تو وہ پاگل خانے جانے کے قابل سمجھے اب تو ہمارے سب سے بڑا پہاڑ سمجھا جاتا ہے۔ انرض دنیا کا ایک نیا انداز ہو گیا ہے۔ بخدا نئے لائبرال غیر قوموں کے سامنے مجھے تفاسیر و قصص کی مقدس حکایات و اشعار بیان کرتے ہیں تو ممتا آتی ہے۔ ہماری اکثر کتابوں میں اس زمانے کے خیالات کے بوجہ صد اقصیٰ و حکایات بھرے ہوئے ہیں جن پر آج مخالفین اسلام برہم ساج، آری، ایسیا، نیجر، قہقہہ لگاتے ہیں مگر ہم لوگوں نے دوسری گلستان پڑھی نہیں خواہ مخواہ انہیں بیانات پر مجبور ہو جاتے ہیں۔ ایک صاحب نے اپنے پڑا اثر و غلطی میں ایک حکایت کا ذکر کیا کہ کسی بزرگ کا جہاز گھوڑوں کے جزیروں میں جا پڑا ان لوگوں کا جسم تو آدمی کا سا ہے مگر منہ گھوڑے کا سا۔ الخ۔ اس جیلے پر اس جیلے کے طاعنین جو نئے علوم کے تعلیم یافتہ تھے۔ حضرت کے منہ کو دیکھنے لگے۔ اور نہایت متعجب تھے۔ درحقیقت وہ بزرگ اپنے اس اظہار حال پر مجبور تھے ہماری صدی کتابوں میں ایسے قصص لکھے ہوئے ہیں جن کو اس زمانہ کے تجربے نے غلط ثابت کر دیا ہے۔

رفقار زمانہ کی رعایت پر زور دیتے ہوئے آگے چل کر علمائے کرام کو یوں خطاب فرماتے ہیں:-

۳۔ عقلمندین علماء! یہ بھی خیال خیرین میں رکھتے کہ ان نئے علوم و اصطلاحات مغربہ کی نقطہ تکلیف و غلطی ہی کو ضرورت نہیں بلکہ ان کے بغیر ہماری فقہ و طہرہ بھی بالکل ناقص ہو رہی ہے۔ صدی چہیزہ ضروریات زمانہ کی وجہ سے کسی نئی پیدا ہو گئی ہیں جو کے سائل فقہیہ حلت و حرمت و جواز و نواہز کے فتاویٰ میں داخل کرنا چاہیے۔ اور دیگر باتیں جن کی اب ضرورت نہیں ان کو خارج کرنا چاہیے۔

اس کے بعد اس دور کے پیدا شدہ مسائل کا ذکر کرتے ہوئے بتایا ہے کہ ہماری کتب فقہ میں ان ایوان الہاب کا اضافہ ہونا چاہیے۔ پھر بتلایا ہے کہ پہلے کتب فقہ بلغاریہ میں نواہز و مباح پڑھنے کی بحث آتی تھی اب اس لینڈ میں نمازیں ادا کرنے کے مباح و مکہب کرنے چاہئیں۔ پھر آگے چل کر بتایا ہے کہ ہماری کتب فقہ میں عمریات کی بحث میں ما یؤخذ من الحنطة و الشعیر و الخیر کا ذکر ہے لیکن اب اسے یوں ہونا چاہیے۔

وما یتخذ من العنب علی اقسام منها ما یکون قلیل السکر و کثیر السورہ یقال له پوت و ایمن و لونہ احمر، و منها ما یشد علیانہ و یسورہ یقال له بیرانڈی ایکشاغیر معتق، و یکون ابیض بحکمہ کذا و کذا شہدین و اسپرٹ و ایمن و الیم و الیم و الیم۔

پھر لیا تے ہیں۔

محل بنالقیاس کتاب المظن والاباح میں آپس اور آب متحن کی جگہ سوڈ واٹر، لینٹڈ اور جنبر واٹر کے مسائل  
کھلے چاہتیں۔ پھر مدت مسائل کے مطامع اور ضروری مسائل کی فروگناشت نقصان دیانت کے خلاف ہے۔  
اس کے بعد اپنے اس فن کے ذکر کیا ہے جو ممدوح کہ ہو میر پتھک طریق علاج سے تھا اور بتایا ہے کہ اسپرٹ اور الکوال کے  
بغیر، دعائیں نہیں بنتیں اس لئے اس کی غلت و حرمت دریافت کرنے کے لئے اپنے مدات دونوں مولانا عبدالحی فرغی محل اور مولانا  
سید ذہب حسین دہری سے استفتاء کیا اور کسی کے جواب سے ٹکیں نہیں ہوئی پھر فرمایا کہ:-

پھر اظہار میں نے خود تحقیقات شروع کی، پہلے اسپرٹ کی ماہیت دریافت کرنے کے لئے ناریسی مٹریاٹیکا وغیرہ خوب  
بند دیکھا، پھر اس کے مرکبات یعنی کپورنڈ کی حسی تجربات کو دیکھا، میری سمجھ میں حرمت کسی طرح نہیں آئی۔ پھر بھی مجھ پر وہی  
ماننے پر وثوق نہ رہا اور امتیاط نے ایسا مجبور کیا کہ میرا ہو میر پتھک ڈسین چٹ، بالکل مجھ سے علیحدہ ہو گیا اور آج ساتھ میں چوٹے  
کہ مجھ ان مدائن کے علاج و معالجہ سے بالکل بے سروکاری ہے۔ میرا ذاتی نقصان تو اس میں چنداں نہ ہوا، اور کوئی دل لگی کا شغل  
نہی آگیا مگر سے وطن کے عز با بکد متوسط درجے کے لوگوں کو بہت نقصان عظیم اٹھانا پڑا، وہ لوگ تدریس سے اس مفت دوا کے  
مدی تھے۔ اب فرمائیے یہ نقصان کس کے تغافل سے ہے؟ میرے ہی تغافل سے، ہم لوگوں نے جب اسپرٹ والکھال نام نہا تو متحیر  
ہو گئے کہ کیا بلا ہے مہذا کسی مستغنی لحاس کے مننے بھی روح شراب و جوہر شراب تباہ دیتے تو پھر یہ ہذگان در مختار و عالمگیری  
سے باہر تحقیقات کے لئے ذرا کھلے بھی تو تحفۃ المؤمنین و مخزن الادویہ کے مہدائیل میں جا چکے اور آخر ان چیزوں کا سراغ نہ لگا  
مجبوراً فتویٰ واپس!

اس کے بعد اس دوا کے ایک مثلے کی طرف علماء کی توجہ دلائی، حکمت اب تک ٹیلیفون اور ٹیلی گراف کی خبروں کے شرعی مقام  
کا تعین نہیں ہو سکا ہے۔ اس کو حل کرنے کے ساتھ ہی علمائے عصر کو اخبار بینی اور دوسرے وسائل معلومات کے ذریعے دنیا کے اور  
خصوصاً عالم اسلام کے حالات سے باخبر رہنے کی طرف متوجہ کیا، تاکہ ان نئے نئے علوم سے بھی باخبر رہیں جن کی مدد سے اسلام پر  
جدید افغان سے حملے کئے جاتے ہیں اور اس سلسلے میں دو چیزوں پر بہت دود دیا۔ ایک بیرونی سیاحت اور دوسری کتب خانوں کی  
تلاش۔ یہاں امام بخاری، امام غزالی، امام ابن عربی، خواجہ حسین الدین حسینی، امام فرہ الدین گنج شکر وغیرہم کی مثالیں دی ہیں  
اور مقدمہ ابن خلدون کی اس فصل کا ذکر فرمایا ہے۔

فصل فی ان الرحلتہ فی طلب العلوم و لقاء المشیختہ مزید کمال فی التقلد  
یعنی فصل اس بیان میں کہ طلب علم اور شیخ علم کی ملاقات کے لئے سفر کرنا حصول علم میں مزید کمال پیدا کرتا ہے۔

ص ۱۰۰ ایک کتاب کا نام ہے اس میں ہر ایک شے کی جدا جدا ماہیت اور اس کے ملانے کی ترکیب ہے۔